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LINGUA PORTUGUESA

ORTOGRAFIA M

— Definigbes

Com origem no idioma grego, no qual orto significa “direito”,
“exato”, e grafia quer dizer “agdo de escrever”, ortografia é o nome
dado ao sistema de regras definido pela gramatica normativa que
indica a escrita correta das palavras. Ja a Ortografia Oficial se refe-
re as praticas ortograficas que sdo consideradas oficialmente como
adequadas no Brasil. Os principais tépicos abordados pela ortogra-
fia sdo: o emprego de acentos graficos que sinalizam vogais tonicas,
abertas ou fechadas; os processos fonoldgicos (crase/acento grave);
os sinais de pontuacdo elucidativos de fungdes sintaticas da lingua e
decorrentes dessas fungdes, entre outros.

Os acentos: esses sinais modificam o som da letra sobre a qual
recaem, para que palavras com grafia similar possam ter leituras
diferentes, e, por conseguinte, tenham significados distintos. Re-
sumidamente, os acentos sdo agudo (deixa o som da vogal mais
aberto), circunflexo (deixa o som fechado), til (que faz com que o
som fique nasalado) e acento grave (para indicar crase).

O alfabeto: é a base de qualquer lingua. Nele, estdo estabele-
cidos os sinais graficos e os sons representados por cada um dos
sinais; os sinais, por sua vez, sdo as vogais e as consoantes.

As letras K, Y e W: antes consideradas estrangeiras, essas letras
foram integradas oficialmente ao alfabeto do idioma portugués bra-
sileiro em 2009, com a instauragdo do Novo Acordo Ortografico. As
possibilidades da vogal Y e das consoantes K e W sdo, basicamente,
para nomes préprios e abreviaturas, como abaixo:

— Para grafar simbolos internacionais e abreviagdes, como Km
(quilometro), W (watt) e Kg (quilograma).

— Para transcrever nomes proprios estrangeiros ou seus deri-
vados na lingua portuguesa, como Britney, Washington, Nova York.

Relagdao som X grafia: confira abaixo os casos mais complexos
do emprego da ortografia correta das palavras e suas principais re-
gras:

«ch” ou “x”?: deve-se empregar o X nos seguintes casos:

— Em palavras de origem africana ou indigena. Exemplo: oxum,
abacaxi.

— Apés ditongos. Exemplo: abaixar, faixa.

— Apés a silaba inicial “en”. Exemplo: enxada, enxergar.

— Ap0s a silaba inicial “me”. Exemplo: mexilhdo, mexer, mex-
erica.

ol

s” ou “x”?: utiliza-se 0 S nos seguintes casos:

— Nos sufixos “ese”, “isa”, “ose”. Exemplo: sintese, avisa, ver-
minose.

— Nos sufixos “ense”, “osa” e “0so”, quando formarem adjeti-
vos. Exemplo: amazonense, formosa, jocoso.

— Nos sufixos “és” e “esa”, quando designarem origem, titulo
ou nacionalidade. Exemplo: marqués/marquesa, holandés/holan-
desa, burgués/burguesa.

— Nas palavras derivadas de outras cujo radical ja apresenta

Exemplo: casa — casinha — casardo; andlise — analisar.

“uon
S .

Porque, Por que, Porqué ou Por qué?

— Porque (junto e sem acento): é conjuncgado explicativa, ou seja,
indica motivo/razdo, podendo substituir o termo pois. Portanto,
toda vez que essa substituicdo for possivel, ndo havera duvidas de
que o emprego do porque estard correto. Exemplo: Ndo choveu,
porque/pois nada esta molhado.

— Por que (separado e sem acento): esse formato é empregado
para introduzir uma pergunta ou no lugar de “o motivo pelo qual”,
para estabelecer uma relagdo com o termo anterior da oragdo.
Exemplos: Por que ela esta chorando? / Ele explicou por que do can-
celamento do show.

— Porqué (junto e com acento): trata-se de um substantivo e,
por isso, pode estar acompanhado por artigo, adjetivo, pronome
ou numeral. Exemplo: Nao ficou claro o porqué do cancelamento
do show.

— Por qué (separado e com acento): deve ser empregado ao
fim de frases interrogativas. Exemplo: Ela foi embora novamente.
Por qué?

Parénimos e homo6nimos

— Parénimos: sdo palavras que se assemelham na grafia e na
pronuncia, mas se divergem no significado. Exemplos: absolver
(perdoar) e absorver (aspirar); aprender (tomar conhecimento) e
apreender (capturar).

— Homonimos: sdo palavras com significados diferentes, mas
que divergem na pronuncia. Exemplos: “gosto” (substantivo) e
“gosto” (verbo gostar) / “este” (ponto cardeal) e “este” (pronome
demonstrativo).

Duvidas mais comuns da norma culta

Perca ou perda
Isto é uma perda de tempo ou uma perca de tempo? Tomara

que ele ndo perca o 6nibus ou ndo perda o 6nibus? Quais séo as fra-
ses corretas com perda e perca? Certo: Isto é uma perda de tempo.

Embaixo ou em baixo

O gato estd embaixo da mesa ou em baixo da mesa? Continu-
arei falando em baixo tom de voz ou embaixo tom de voz? Quais
sdo as frases corretas com embaixo e em baixo? Certo: O gato esta
embaixo da cama

R
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rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

Distancia entre Dois Pontos Para verificarmos se os pontos estdao alinhados, podemos uti-

Dados os pontos P(xp,yp) e Q(xq,yq), a distancia d,, entre eles € : lizar a construgdo grafica determinando os pontos de acordo com
uma fungdo das coordenadas de P e Q: © suas coordenadas posicionais. Outra forma de determinar o alinha-
mento dos pontos é através do célculo do determinante pela regra
¥ de Sarrus envolvendo a matriz das coordenadas.

Ve g
x1 y1 1
| X, Vo 11 =0
y P 5 f
P
x3 y3 1
Ip Iq x
Exemplo
Dados os pontos A (2, 5), B (3, 7) e C (5, 11), vamos determinar
dpr = |xq _ xp| = (xq - xp)z se estdo alinhados.

dor = [yq = ¥p| = (yq_yzo)z i%‘ =0

2 2
drg = Gra = %)+ (0 = )
(14 + 25 + 33)—(35 + 22 + 15)

L. 72-72=0
Ponto Médio
y Os pontos somente estardo alinhados se o determinante da
1 Q matriz quadrada calculado pela regra de Sarrus for igual a 0.
Ve
Estudo da Reta
Y. Calculo do coeficiente angular
Consideremos a reta r que passa pelos pontos A(x,,y,) € B(x,,y,),
y P com x, # x,, e que forma com o eixo x um angulo de medida a.
f 4
" 12 caso: 0° <a<90°
x, x, X, x

Dados os pontos P(xp,yp) e Q(xq,yp), as coordenadas do ponto
M(x,, v,,) médio entre A e B, serdo dadas pelas semi-somas das co-
ordenadas de P e Q.

O ponto M tera as seguintes coordenadas:

Xp+Xg Yp+ g
M(TT)

Trés pontos estdao alinhados se, e somente se, pertencerem a

mesma reta.
Sendo o tridngulo ABC retangulo ( ¢ é reto), temos:

CB V2 — W1
tana = — = tana =
AC xz_xl

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, : SOITTS':& 123
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De fato: risca=a+;

sen a, = cos a,
- tana, = —cotga,
cosa; = —sena,

! A
—JL
rd x
Como:
cotga, = :
g% tana,
1
tana; = ->my=-—
tana, mg
Entdo:
1
rlsem.=—-—
mS
E, reciprocamente, se
m.=——-rls
mS
Logo,
1
rilsem.=—-—
mS

Distancia de ponto a reta

Considere uma reta r, de equagdo ax + by + ¢ = 0, e um ponto
P(x, y,) ndo pertencente a r. Pode-se demonstrar que a distancia
entre Per(d, ) é dada por:

_|axg + byy +c
N N
»np d
dPr

126
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Angulo entre duas retas
Conhecendo os coeficientes angulares m_e m_de duas retas, r

. es, ndo paralelas aos eixos Ox e Oy , podemos determinar o angu-

lo @ agudo formado entre elas:

ms —my
tanf = |-——
1+ mg.m,
¥
r 5
w
! [1}
a B X

Se uma das retas for vertical, teremos:

1

tanf =

S

AY

L

Circunferéncia: Equagdes da circunferéncia e Equagao reduzida

Circunferéncia é o conjunto de todos os pontos de um plano
equidistantes de um ponto fixo, desse mesmo plano, denominado
centro da circunferéncia:

Editora o
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Graficos

Uma maneira alternativa de apresentar informag0es estatisticas é por meio de graficos, que sdo representagdes visuais. Os graficos
sdo altamente eficazes na apresentacdo de dados, proporcionando uma compreensdo mais rapida e facilitada do comportamento dos

fendmenos em estudo.
Um grafico é, fundamentalmente, uma representagao grafica de dados que é derivada de uma tabela. Embora as tabelas oferegam

uma representagdo precisa e permitam uma anadlise detalhada dos dados, os gréaficos sao mais adequados para situagdes em que se

deseja fornecer uma impressdo rapida e facil do fendbmeno em questao.
E importante ressaltar que tanto os graficos quanto as tabelas tém finalidades distintas, e a escolha entre eles depende do objetivo
da apresentagdo. Frequentemente, a utilizagdo de um ndo exclui o uso do outro, e ambos podem ser empregados complementarmente.

Ao criar um gréfico, é necessario observar algumas diretrizes gerais:

1) Os gréficos geralmente sdo criados em um sistema de eixos chamado sistema cartesiano ortogonal. A variavel independente é
representada no eixo horizontal (abscissas), enquanto a varidvel dependente é colocada no eixo vertical (ordenadas). O ponto de partida
no eixo vertical deve ser sempre zero, que € o ponto de encontro dos eixos.

2) Intervalos iguais de medidas devem corresponder a intervalos iguais nas escalas. Por exemplo, se o intervalo de 10-15 kg corres-
ponder a 2 cm na escala, o intervalo de 40-45 kg também devera corresponder a 2 cm, enquanto o intervalo de 40-50 kg correspondera

adcm.
3) O gréfico deve conter um titulo, indicar a fonte dos dados, apresentar notas e legendas. Todas essas informagGes sdo essenciais

para que o grafico seja compreensivel por si s6, sem depender de um texto explicativo.
4) O formato do grafico deve ser aproximadamente quadrado, evitando problemas de escala que possam interferir na interpretagdo

correta dos dados.
Tipos de Graficos

Estereogramas: sdo representacGes graficas em que as grandezas sdo indicadas por meio de volumes. Normalmente, esses graficos
sdo elaborados em um sistema de coordenadas bidimensional, embora também possam ser criados em um sistema tridimensional para
destacar a relagdo entre trés varidveis.

NUMERO DE ALUNOS FALTOSOS NA SEMANA

|:::| Meninos
Meninas

N® de alunos

Solugéi ...................................................................... 131



d) Grafico em setores: este tipo de grafico é apropriado para
destacar a proporgao de cada informagdao em relagdo ao todo. O
grafico é representado por um circulo em que o total (100%) equi-

Essa divisdo é realizada por meio de regra de trés simples. Um
transferidor é frequentemente utilizado para marcar os angulos
correspondentes a cada divisao.

Preferéncia por modalidades esportivas
5%

10%%

15%

PROGRESSAO ARITMETICA (PA) E PROGRESSAO GEOME-
TRICA (PG)

SEQUENCIAS

Sempre que estabelecemos uma ordem para os elementos de
um conjunto, de tal forma que cada elemento seja associado a uma
posicdo, temos uma sequéncia.

O primeiro termo da sequéncia € indicado por a,,0 segundo por
a,, € 0 n-ésimo por a .

Termo Geral de uma Sequéncia

Algumas sequéncias podem ser expressas mediante uma lei de

formacao. Isso significa que podemos obter um termo qualquer da
sequéncia a partir de uma expressao, que relaciona o valor do ter-
mo com sua posi¢ao.

Para a posigdo n(n € N*), podemos escrever a =f(n)

PROGRESSAO ARITMETICA

Denomina-se progressdo aritmética(PA) a sequéncia em que :
cada termo, a partir do segundo, é obtido adicionando-se uma cons-

tante r ao termo anterior. Essa constante r chama-se razdo da PA.
an=an-1+r(n22)
Exemplo
A sequéncia (2,7,12) é uma PA finita de razdo 5:
a,=2
a,=2+5=7
a,=7+5=12

Classificagdo

As progressdes aritméticas podem ser classificadas de acordo

com o valor darazdor.
r <0, PA decrescente
r >0, PA crescente
r =0, PA constante
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Propriedades das Progressdes Aritméticas
-Qualquer termo de uma PA, a partir do segundo, é a média

© aritmética entre o anterior e o posterior.
vale a 360°, dividido em segmentos proporcionais a representacgao.

Qp_1+ Qpyq
a,=—-_-—", (k = 2)
2
-A soma de dois termos equidistantes dos extremos é igual a
soma dos extremos.
a +a =a.+a _=a,+a
1 n 2 n- 3 n-,

1 2

Termo Geral da PA

Podemos escrever os elementos da PA(al, a, a, .., a
seguinte forma:

a,=a +r

a,=a,+r=a,+2r

a,=a,+r=a,+3r

,...) da

n

Observe que cada termo é obtido adicionando-se ao primeiro

© numero de razdes r igual a posicdo do termo menos uma unidade.

a=a+(n-1r

Soma dos Termos de uma Progressdo Aritmética
Considerando a PA finita (6,10, 14, 18, 22, 26, 30, 34).
6 e 34 sdo extremos, cuja soma é 40

10 e 30
14 e 26} sdo termos equidistantes dos extremos, cuja soma é 40.
18 e 22

Numa PA finita, a soma de dois termos equidistantes dos extre-
mos € igual a soma dos extremos.

Soma dos Termos
Usando essa propriedade, obtemos a férmula que permite cal-

: cular a soma dos n primeiros termos de uma progressdo aritmética.

S (ay + ap)n
o 2

S - Soma dos primeiros termos

a, - primeiro termo

a_- enésimo termo

n - nimero de termos

Exemplo
Uma progressao aritmética finita possui 39 termos. O Ultimo é
igual a 176 e o central e igual a 81. Qual é o primeiro termo?

Solugao
Como esta sucessdo possui 39 termos, sabemos que o termo

central € 0 a,, que possui 19 termos a sua esquerda e mais 19 a sua

- direita. Entdo temos os seguintes dados para solucionar a questdo:

Qo = 81
azg = 176
n =39
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Bindmio de Newton

Denomina-se bindmio de Newton todo bindmio da forma (a + :
¢ n(E) amostras equiprovaveis. Seja A um evento com n(A) amostras.

b)", com n € N. Vamos desenvolver alguns bindmios:
n=0->(a+b)°=1
n=1-(a+b)=1a+1b
n=2- (a+b)?=1a*+2ab +1b?
n=3- (a+b) =1a° + 3a°b +3ab*+ b?

Observe que os coeficientes dos termos formam o triangulo de

Pascal.
n n
x+a)*= Z aP.x™ P
i=0 \P

" ) a™lx + (n) an

x+a)h = (g) X"+ (111) ax™ 1 + (721) a?x"2 44 (n 1 n

PROBABILIDADE
Experimento Aleatdrio
Qualquer experiéncia ou ensaio cujo resultado é imprevisivel,

por depender exclusivamente do acaso, por exemplo, o langamento
de um dado.
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Espago Amostral

Num experimento aleatério, o conjunto de todos os resultados
possiveis € chamado espago amostral, que se indica por E.

No langamento de um dado, observando a face voltada para

cima, tem-se:

E={1,2,3,4,5,6}

No langamento de uma moeda, observando a face voltada para

cima:

E={Ca,Co}

Evento

E qualquer subconjunto de um espaco amostral.
No langamento de um dado, vimos que
E={1,2,3,4,5,6}

Esperando ocorrer o nimero 5, tem-se o evento {5}: Ocorrer
um numero par, tem-se {2,4,6}.

Exemplo
Considere o seguinte experimento: registrar as faces voltadas

para cima em trés langcamentos de uma moeda.

a) Quantos elementos tem o espago amostral?
b) Descreva o espago amostral.

Solugao
a) O espaco amostral tem 8 elementos, pois cada langamento,

. ha duas possibilidades.

2x2x2=8

b)
E={(C,C,C), (C,C,R),(C,R,C),(R,C,C),(R,R,C),(R,C,R),(C,R,R),(R,R,R)}

Considere um experimento aleatério de espago amostral E com

Eventos complementares
Seja E um espago amostral finito e ndo vazio, e seja A um evento
de E. Chama-se complementar de A, e indica-se por 2, o evento
formado por todos os elementos de E que ndo pertencem a A.

Noteque ANA=Q0eAUA=E

n(A) +n(A) =n(E) ~ P(A)+P(A) =1
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Caro aluno, raciocinio verbal, estd presente no conteudo de

raciocinio légico quantitativo (matematico), portanto estude este :

conteudo.

- PROBLEMAS MATEMATICOS
- MULTIPLOS E DIVISORES

- PORCENTAGEM

- RAZAO E PROPORCAO

- ANALISE COMBINATORIA

ORIENTAGAO ESPACIAL E TEMPORAL

Orientagdo espacial e temporal verifica a capacidade de abs-
tragdo no espago e no tempo. Costuma ser cobrado em questdes
sobre a disposi¢des de dominds, dados, baralhos, amontoados de
cubos com simbolos especificados em suas faces, montagem de fi-
guras com subfiguras, figuras fractais, dentre outras.

Inclui também as famosas sequéncias de figuras nas quais se
pede a préxima. Serve para verificar a capacidade do candidato em

resolver problemas com base em estimulos visuais.
LOGICA SEQUENCIAL
A légica sequencial envolve a percepgao e interpretagdo de

objetos que induzem a uma sequéncia, buscando reconhecer essa
sequéncia e estabelecer sucessores a este objeto.

Muitas vezes essas questdes vém atreladas com aspectos :
aritméticos (sequéncias numéricas) ou geometria (construcdo de

certas figuras).

Ndo ha como sistematizar este assunto, entdo iremos ver
alguns exemplos para nos inspirar para que busquemos resolver
demais questdes.

Exemplos:

1 — A sequéncia de numeros a seguir foi construida com um

padrdo légico e é uma sequéncia ilimitada:

0,1,2,3,4,5,10,11, 12, 13, 14, 15, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 30,
31, 32, 33, 34, 35, 40, ...

A partir dessas informagGes, identifique o termo da posi¢do 74
e o termo da posi¢do 95. Qual a soma destes dois termos?

Vamos analisar esta sequéncia dada:
dezena seguinte
Os primeiros 6 termos vaode 0a 5
Do 72 termo ao 122 termo: 10 a 15
139 termo ao 189 termo: 20 a 25
29) Vemos que o padrdo segue a tabuada do 6
6x1=6(0atéh)

6x2=12(10 até 15)
6 x 3 =18 (20 até 25)

142 01

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

39) O nimero que estd multiplicando o 6 menos uma unidade
representa a dezena que estamos comegando a contar:

6x1—3+1-1=0(0até5)
6x2—=2-1=1(10até 15)
6x3—+3-1=2(20até 25)

49) Se dividirmos 74 por 6 e 95 por 6 descobriremos seus
valores

74 :6 =12 (sobra 2)
95:6 =15 (sobra 5)

592) O termo 74 entdo estd dois termos apds 6 x 12

6x12—=+12-1=11(110 até 115)
Entdo o termo 74 esta no intervalo entre 120 até 125
0O 742 termo é o nimero 121

62) Da mesma forma, 95 estd 5 apds 6 x 15

6x15—15-1=14 (140 até 145)
O termo 95 esta no intervalo entre 150 até 155
0 952 termo é o niumero 154

72) Somando 121 + 154 = 275
2. Analise a sequéncia a seguir:
4;7;13; 25; 49

Admitindo-se que a regularidade dessa sequéncia permaneca a
mesma para os numeros seguintes, é correto afirmar que o sétimo
termo sera igual a?

19) Do primeiro termo para o segundo, estamos somando 3.

29) Do segundo termo para o terceiro, estamos somando 6.

39) Do terceiro termo para o quarto, estamos somando 12.

42) Do quarto termo para o quinto, estamos somando 24.

52) Podemos estabelecer o padrdo que estamos multiplicando
a soma anterior por 2.

62) Assim, do quinto termo para o sexto, estariamos somando
48. E do sexto para o sétimo estariamos somando 96

72) Dessa forma, basta somarmos 49 com 48 e 96: 49 + 48 +

19) Vemos que a sequéncia vai de 6 em 6 termos e pula para a 1 96=193

3 — Observe a sequéncia:

BRB iR

O padrdo de formagdo dessa sequéncia permanece para as
figuras seguintes. Desse modo, a figura que deve ocupar a 1312
posi¢do na sequéncia é idéntica a qual figura?

19) Vemos que o padrdo retorna para a origem a cada 7 termos.

29) Os termos 14, 21, 28, 35, ..., irdo ser os mesmos que o
padrdo da 72 figura.
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Mas nem todo caminho é certeiro, sendo assim, certas
estruturas foram organizadas de modo a analisar a estrutura da

légica, para poder justamente determinar um modo, para que

o caminho tracado ndo seja o errado. Veremos que ha diversas
estruturas para isso, que se organizam de maneira matematica.
A estrutura mais importante sdo as proposigées.

Proposigao: declaragdo ou sentenga, que pode ser verdadeira
ou falsa.

Ex.: Carlos é professor.

As proposi¢cdes podem assumir dois aspectos, verdadeiro ou
falso. No exemplo acima, caso Carlos seja professor, a proposi¢do é
verdadeira. Se fosse ao contrario, ela seria falsa.

Importante notar que a proposicdo deve afirmar algo,
acompanhado de um verbo (é, fez, ndo notou e etc). Caso a nossa
frase seja “Brasil e Argentina”, nada esta sendo afirmado, logo, a
frase ndo é uma proposi¢ao.

Ha também o caso de certas frases que podem ser ou ndo :

proposices, dependendo do contexto. A frase “N>3” s6 pode
ser classificada como verdadeira ou falsa caso tenhamos algumas
informacdes sobre N, caso contrario, nada pode ser afirmado.
Nestes casos, chamamos estas frases de sentengas abertas, devido
a0 seu carater imperativo.

O processo matematico em volta do raciocinio légico nos
permite deduzir diversas relagSes entre declaragdes, assim,

iremos utilizar alguns simbolos e letras de forma a exprimir estes :

encadeamentos.
As proposi¢cdes podem ser substituidas por letras minusculas

(p.ex.:a, b, p, g, ...)

Seja a proposigdo p: Carlos é professor
Uma outra proposi¢do g: A moeda do Brasil é o Real

E importante lembrar que nosso intuito aqui é ver se a
proposicdo se classifica como verdadeira ou falsa.

Podemos obter novas proposi¢des relacionando-as entre si.
Por exemplo, podemos juntar as proposi¢cdes p e g acima obtendo
uma Unica proposicdo “Carlos é professor e a moeda do Brasil é o
Real”.

Nos préximos exemplos, veremos como relacionar uma ou
mais proposigdes através de conectivos.

Existem cinco conectivos fundamentais, sdo eles:

A: e (aditivo) conjungdo
Posso escrever “Carlos é professor e a moeda do Brasil é o
Real”, posso escrever p * g.

v: ou (um ou outro) ou disjungdo
p Vv q: Carlos é professor ou a moeda do Brasil é o Real

V. “ou” exclusivo (este ou aquele, mas ndo ambos) ou
disjungdo exclusiva (repare o ponto acima do conectivo).
p Vv g: Ou Carlos é professor ou a moeda do Brasil é o Real (mas
nunca ambos)
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- 0uU ~: negagao
~p: Carlos ndo é professor

->: implicagdo ou condicional (se... entdo...)
p ->q: Se Carlos é professor, entdo a moeda do Brasil é o Real

&: Se, e somente se (ou bi implicagdo) (bicondicional)
p & q: Carlos é professor se, e somente se, a moeda do Brasil

€ o Real

Vemos que, mesmo tratando de letras e simbolos, estas

estruturas se baseiam totalmente na nossa linguagem, o que torna

mais natural decifrar esta simbologia.

Por fim, a ldgica tradicional segue trés principios. Podem
parecer principios tolos, por serem dbvios, mas pensemos aqui, que
estamos estabelecendo as regras do nosso jogo, entdo é primordial
gue tudo esteja extremamente estabelecido.

1 - Principio da Identidade

p=p

Literalmente, estamos afirmando que uma proposicdo é igual
(ou equivalente) a ela mesma.

2 — Principio da Nao contradi¢do

p=qvp#q

Estamos estabelecendo que apenas uma coisa pode acontecer
as nossas proposigdes. Ou elas sdo iguais ou sdo diferentes, ou seja,
ndo podemos ter que uma proposi¢do igual e diferente a outra ao
mesmo tempo.

3 - Principio do Terceiro excluido

pv-p

Por fim, estabelecemos que uma proposi¢do ou é verdadeira
ou é falsa, ndo havendo mais nenhuma op¢éao, ou seja, excluindo
uma nova (como sdo duas, uma terceira) opgao).

DICA: Vimos entdo as principais estruturas légicas, como
lidamos com elas e quais as regras para jogarmos este jogo. Entdo,
escreva varias frases, julgue se sdo proposicGes ou ndo e depois
tente traduzi-las para a linguagem simbdlica que aprendemos.

LOGICA DE ARGUMENTACAO

Quando falamos sobre légica de argumentagdo, estamos
nos referindo ao processo de argumentar, ou seja, através de

argumentos é possivel convencer sobre a veracidade de certo

assunto.

No entanto, a construgdo desta argumentagdo ndo é
necessariamente correta. Veremos alguns casos de argumentacao,
e como eles podem nos levar a algumas respostas corretas e outras
falsas.

Analogias: Argumentacdo pela semelhanca (analogamente)
Todo ser humano é mortal

Sdcrates é um ser humano

Logo Sécrates é mortal
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Inferéncias
¢ Regra do Silogismo Hipotético

pP—dq.q—r
p—r

P—=a)a(@—=rn=p—r

Principio da inconsisténcia
—Como “p A ~p = q” é tautoldgica, subsiste a implica¢do légicap* ~p=q
— Assim, de uma contradi¢do p » ~p se deduz qualquer proposicdo g.

“n

A proposigdo “(p ¢ q) » p” implica a proposigdo “q”, pois a condicional “(p <> q) * p = q” é tautoldgica.
CORRELAGAO DE ELEMENTOS

Esses sdo problemas aos quais prestam informacgdes de diferentes tipos, relacionados a pessoas, coisas ou objetos ficticios. O objetivo
é descobrir o correlacionamento entre os dados dessas informagdes, ou seja, a relagdo que existe entre eles.

Explicaremos abaixo um método que facilitard muito a resolugdo de problemas desse tipo. Para essa explicagao, usaremos um exemplo
com nivel de complexidade facil.

01. Trés homens, Luis, Carlos e Paulo, sdo casados com Lucia, Patricia e Maria, mas ndo sabemos quem é casado com quem. Eles
trabalham com Engenharia, Advocacia e Medicina, mas também ndo sabemos quem faz o qué. Com base nas dicas abaixo, tente descobrir
o nome de cada marido, a profissdo de cada um e o nome de suas esposas.

A — O médico é casado com Maria.

B — Paulo é advogado.

C — Patricia ndo é casada com Paulo.

D — Carlos ndo é médico.

Vamos montar o passo a passo para que vocé possa compreender como chegar a conclusio da quest3o.

12 passo — vamos montar uma tabela para facilitar a visualizagdo da resolu¢do, a mesma deve conter as informagdes prestadas no
enunciado, nas quais podem ser divididas em trés grupos: homens, esposas e profissdes.

Medicina Engenharia Advocacia Lucia Patricia Maria

Carlos

Luis

Paulo

Lucia

Patricia

Maria

Também criamos abaixo do nome dos homens, o nome das esposas.

Observacdo: a montagem dessa tabela vale para qualquer nimero de grupos do problema. Ou seja, se forem, por exemplo, cinco
grupos, um deles sera a referéncia para as linhas iniciais e os outros quatro serdo distribuidos nas colunas. Depois disso, da direita para a
esquerda, os grupos serdo “levados para baixo” na forma de linhas, exceto o primeiro.

Veja um exemplo com quatro grupos: imagine que tenha sido afirmado que cada um dos homens tem uma cor de cabelo: loiro, ruivo
ou castanho.

150 Solugﬁ ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,



